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B. Παπανδρέου-Λαλιώτης: 
Φιλία και σύγκρουση
Η προσωπική αντιπαλότητα δεν επενεργεί διαλυτικά 
(προς το παρόν, τουλάχιστον), αλλά δυσκολεύει σημαντικά, 
πολλές φορές, το έργο της κυβέρνησης

Δεν υπάρχει αμφιβολία όιι μία κυβέρ
νηση τριάντα, σαράντα ή και πενήντα, 

ατόμων δεν μπορεί να αποτελείται μόνο από 
φίλους. Στην πορεία των πραγμάτων, θα εκ
δηλωθούν και αντιθέσεις και συγκρούσεις, 
ενώ πάντοτε παρούσες είναι οι προσωπικές 
αντιπάθειες και οι συγκρουόμενες φιλοδοξίες. 
Με αυτήν τη λογική, η κυβέρνηση του κ. Κ. 
Σημίτη έχει να αντιμετωπίσει σειρά από μο- 
νιμότερες συγκρούσεις, με έντονο προσωπι
κό χαρακτήρα, οι οποίες μπορεί να μην επε
νεργούν διαλυτικά (προς το παρόν, τουλάχι
στον...), αλλά δυσκολεύουν αφάνταστα, σε ορι
σμένες περιπτώσεις, το έργο της κυβέρνησης 
και του ίδιου του πρωθυπουργού.
Μόλις την περασμένη εβδομάδα, εκδηλώθη
κε δτς η αντίθεση που χαρακτηρίζει τις σχέ
σεις του υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροτα
ξίας και Δημοσίων Έργων (ΠΕΧΟΔΕ) κ. Κ. 
Λαλιώτη και της υπουργού Ανάπτυξης κ. Βά- 
σως Παπανδρέου. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
στην επιτροπή που όρισε ο κ. Σημίτης για να 
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Η παρατεινόμενη αντιπαλότητα Βλάπτει και τους δύο 
πολιτικούς προς όφελος τρίτων!...

επεξεργαοθεί το νέο θεσμικό πλαίσιο για τις 
προμήθειες και τα έργα του Δημοσίου μετέ
χουν ο νομικός του σύμβουλος κ. Γ. Παπα- 
δημητρίου, ο γραμματέας του Υπουργικού 
Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδης και οι υφυπουρ
γοί Δημοσίων Εργων και Ανάπτυξης κ.κ. Χρ. 
Βερελής και Mix. Χρυσοχοίδης. Λέγεται όπ 
η επιλογή των υφυπουργών αντί των υπουρ
γών ήταν «επιλογή αποφόρτισης» ενός ήδη 

τεταμένου μετώπου.
Δεν είναι εύκολο να χαράξει κανείς την πο
ρεία των σχέσεων του κ. Λαλιώτη και της κ. 
Βάσως Παπανδρέου, μια πορεία που τους οδή
γησε, μέσα σε μια δεκαετία, από τη φιλία στη 
σύγκρουση. Είναι σαφές, όμως, ότι τα αίτια εί
ναι βαθύτερα από την ευθύνη απλώς για τις 
καθυστερήσεις στις περιβαλλοντικές μελέτες. 
Πολλοί εκτιμούν ότι τα κορυφαία σημεία αυ
τής της σχέσης ήταν η απουσία του κ. Λαλιώ- 
τη από το δείπνο των «Τεσσάρων», η σύ
γκρουση, με αφορμή το Καζίνο του Φλοίσβου, 
και τα διαφορετικά στρατόπεδα στα οποία βρέ
θηκαν τον Ιούνιο του 1996, κατά το Συνέδριο 
του ΠΑΣΟΚ. Το ενδιαφέρον ίσως είναι όπ τους 
δύο υπουργούς δεν τους χωρίζουν σοβαρές πο
λιτικές διαφορές, αλλά όπ η αντίθεσή τους 
έχει έντονο το προσωπικό στοιχείο. Οι συ
γκρούσεις εκδηλώνονται με δευτερευούσης 
σημασίας αφορμές (όπως αυτή για τις περι
βαλλοντικές μελέτες), ή με έναν πόλεμο υπο- 
γείως, διά του Τύπου, πιο συχνά υποπθέμενο 

παρά πραγματικό.
Με την κομψότητα που συνή
θως τον διακρίνει στο χειρισμό 
προσωπικών σχέσεων, ο κ. Ση
μίτης έχει κάνει διακριτικές 
συστάσεις και προς τις δύο 
πλευρές επιτυγχάνοντας ενίο
τε ορισμένες εκεχειρίες. Το Βέ
βαιο είναι όπ δεν θα ήθελε σε 
καμιά περίπτωση να έχει να 
επιλέξει μεταξύ μιας υπουρ
γού, που τον στήριξε αποφα
σιστικά στην πορεία του προς 
την εξουσία, κι ενός στελέ
χους, το οποίο ο ίδιος ο πρω
θυπουργός φρόντισε να προ- 
φυλάξει από πς συνέπειες της 

στάσης του κατά το συνέδριο. Οπως και σε άλ
λες περιπτώσεις, η λογική του κ. Σημίτη εί
ναι όπ το ΠΑΣΟΚ δεν έχει πλεονάζον δυνα
μικό για να το οπαταλά σε διάφορες συ
γκρούσεις. Ο ίδιος άλλωστε θεωρεί όπ δίνει 
προσωπικά το παράδειγμα «των σχέσεων κα
λής συνεργασίας», ακόμη και με στελέχη που 
τον πολέμησαν προσωπικά, με τον πιο σκλη
ρό τρόπο.

Το ερώτημα για όσους παρακολουθούν απ 
κοντά τα κυβερνητικά δρώμενα είναι αν 8 
μπορέσουν να υπάρξουν τέτοιες «σχέσεις κ< 
λής συνεργασίας» μεταξύ του κ. Λαλιώτη κτ 
της κ. Βάσως Παπανδρέου. Κατά το προσφάι 
παρελθόν, ο κ. Σημίτης είχε αντιμετωπίσει nt 
ρόμοια αντίθεση, αυτήν μεταξύ του κ. Γιώ 
νου Παπαντωνίου και του κ. Αλέκου I Ιαπτ 
δόπουλου, με τη σολομώντειο λύση της πρτ 
αγωγής και των δύο: ο κ. Παπαδοπούλας μτ 
τακινήθηκε στο υπουργείο Δημόσιας Διοί 
κησης, Εσωτερικών και Αποκέντρωσης, ενι 
ο κ. Παπαντωνίου ανέλαβε και το υπουργεί 
Οικονομικών. Τέτοιες λύσεις, όμως, δεν είνα 
πάντοτε εύκολο να βρεθούν.
Πόσο μάλλον που, στην προκειμένη περί 
πτώση, η αντίθεση των προσώπων φαίνεται η 
συνοδεύεται και από σύγκρουση φιλοδοξιών 
Η κ. Βάσω Παπανδρέου έχει κατοχυρωθεί 
τρόπον τινά, ως «το δεύτερο τη τάξει» στέλε 
χος του εκσυγχρονιστικού ρεύματος και, κα 
τά προέκταση, των νικητών της διαδοχής 
Ανηθέτως, ο κ. Λαλτώτης υποστήριξε ιονκ 
Σημίτη κατά την ψηφοφορία για την εκλο 
γή πρωθυπουργού, αλλά συνετάχθη με ιοί 
κ. Ακη Τσοχατζόπουλο στο συνέδριο. 0 κ 
Σημίτης χρετάσθηκε να αντισιαθεί σε αρκε
τές πιέσεις στελεχών του εκσυγχρονιστικοί 
ρεύματος, που ζητούσαν μετά το συνέδριο νι 
σταλεί στον κ. Λαλιώτη ο λογαριασμός. Εί 
ναι αλήθεια, όμως, ότι στη συνέχεια ο κ. Λο 
λιώτης επέδειξε νομιμοφροσύνη, πλήρε 
αποδοχή των γεγονότων και εργάσθηκε εποί 
κοδομηττκά και κατά την προεκλογική πε
ρίοδο, και κατά τις μετεκλογικές δυσκολίες 
Παρά ταύτα, είναι σαφές ότι δεν έχει ακόμη 
κατορθώσει να βρει το ρόλο του στο «μετά- 
Ανδρείκό» ΠΑΣΟΚ, και η αναζήτησή του ον 
νοθεύεται από αμηχανία.
Ο,τι και αν συμβαίνει, πάντως, αυτή η πα- 
ρατεινόμενη σύγκρουση βλάπτει και τους 
δύο προς όφελος τρίτων. Είναι χαρακτηρι
στικό, για παράδειγμα, το χιούμορ με το 
οποίο αντιμετωπίζουν την κατάσταση ο κ. 
Ευάγγελος Βενιζέλος, ή ο κ. Γιάννος Πα
παντωνίου. Από την άλλη πλευρά, η ρευ- 
σιότηια έχει κάτι το φυσιολογικό. Η επι
κράτηση Σημίτη ανέτρεψε πλήρως τις εο» 
κομματικές ιεραρχίες στην κυβερνητική πα
ράταξη, και ως εκ τούτου αυτές οι ιεραρχίες 
συγκροτούνται σχεδόν εξ αρχής. Οι δια- 
γκωνισμοί, οι συγκρούσεις, οι αντιθέσεις, οι 
φιλοδοξίες είναι φυσιολογικά συμπτώματα, 
σε έναν πολιτικό χώρο που γνώρισε τόσο ρα
γδαίες αλλαγές σε τόσο σύντομο χρονικό διά
στημα, και ο οποίος αναδιατάσσετ το σίελε- 
χικό δυναμικό του, τα πρόσωπα και πς πο
λιτικές. Αρκεί φυσικά να μην πλήττεται 1 
συνολική συνοχή του. Κυρίως, δε, που βρί- 
οκεται και στην κυβέρνηση... D
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